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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА ДОКУМЕНТИТЕ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ
София 1000, ул. „Врабча” № 1, тел. 800-45-00, e-mail: info@comdos.bg
Д О К Л А Д

за дейността на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия 
за периода 20 юли 2022 г. – 20 декември 2022 г. 

На основание чл. 4, ал. 6 от Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (ЗДРДОПБГДСРСБНА) Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) представя пред 48-то Народно събрание своя ТРИДЕСЕТ И ВТОРИ отчетен доклад за периода 20 юли 2022 г. – 20 декември 2022 г.
В дейността си КРДОПБГДСРСБНА прилага Закона, спазва директивите на Европейския съюз, следва принципите и ценностите на Стратегията си за развитие, изпълнява Правилника за дейността на Комисията и нейната администрация, стреми се към реализацията на Годишния оперативен план за 2022 г. и на стратегическия план за периода 2020 – 2025 г. в Комисията.
Съгласно чл. 1, ал. 2 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията обявява принадлежност към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия на български граждани, заемащи публични длъжности и извършващи публични дейности.
ДЕЙНОСТИ ПО УСТАНОВЯВАНЕ И ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ
Установяването на принадлежност се извършва на основание чл. 25 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА. Обявяването на принадлежност се извършва на основание чл. 9, т. 2 и т. 3 от Закона с решение на Комисията съгласно чл. 29.

Дейността по подготовката на решенията на Комисията за установяване и обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на КРДОПБГДСРСБНА и на нейната администрация, се извършва от отдел „Специализиран архив и картотеки” към дирекция „Архив”.

За периода 01юли 2022 г. – 30 ноември 2022 г. Комисията е обсъдила и приела 70 решения, от които:

-  1 решение на основание чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани от   избирателните комисии за участие в избори за президент и вицепрезидент, народни представители в Народното събрание и в Европейския парламент, кметове и общински съветници);
- 46 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности); 
-  6 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 3 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности – кадрови промени);
    -  4 решения на основание чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация);
          -  4 решения на основание чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл.1 на лица, за които вече се е произнесла);
          -   9 решения на основание чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани).
· Извършена е проверка на 8 508 български граждани на основание:

· чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) – на 2 227 лица;
· чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности) – 2 896 лица; 
· чл. 26, ал. 1, т. 3 (при кадрови промени) – 426 лица;

· чл. 27, ал. 1, т. 2 (органи на законодателната, изпълнителната и съдебната власт по отношение на лица, за които предстои избор или назначаване на публична длъжност) – 16 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 4 (органи на законодателната и изпълнителната власт по отношение на лица, за които е направено предложение за награждаване) – 1 лице;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 2 405 лица;
· чл. 28 (нови доказателства за принадлежност към органите по чл. 1 на лица, за които вече се е произнесла) – 3 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 1 (по искане на граждани) – 275 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани) – 259 лица.
· Установена е принадлежност към структурите на ДС и разузнавателните служби на БНА на 260 български граждани.
· Обявена е принадлежност на 172 български граждани.
· Не са обявени данните за 88 лица с установена принадлежност на основание:

· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 5 лица;

· чл. 30, ал. 1, т. 1 (лицето е починало) – 74 лица;

· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по собствено искане на гражданите за установяване на принадлежност към органите по чл.1, като същите не са публични личности или не осъществяват публични дейности ) – 9 лица.
· Приключи проверката на лица на основание:

· чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) - всички кандидати за кметове  за частични местни избори до ноември 2022 г.;
· чл. 3, ал. 2, т. 1 (собствениците, управителите, директорите, заместник директорите, главните редактори, заместник главните редактори, членовете на редакционни съвети, политическите коментатори, водещите на предавания, водещите на рубрики в печатни издания или електронни медии );
· чл. 3, ал. 2, т. 3 (председателите и заместник председателите на университетски и факултетски общи събрания);
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи на политически партии и коалиции – седемдесет и три партии);
· чл. 3, ал. 2, т. 9 (членовете на управителните, контролните и надзорните органи на преобразувани и приватизирани държавни и общински предприятия и членовете на управителните, контролните и надзорните органи на дружества, както и еднолични фирми, еднолични търговци и физически лица, придобили акции или дялове в приватизирани държавни и общински предприятия или обособени части от тях – част от приватизирани държавни предприятия по отраслови министерства за 1997 г. ( от буква А до Г);
· всички подадени до началото на 2022 г. кадрови промени от Министерски съвет (министър-председателят, заместник-председателите, министрите и заместник-министрите в служебния кабинет с министър председател Гълъб Донев; Българска народна банка; Министерство на образованието и науката; Министерство на транспорта и съобщенията; Министерство на земеделието; Министерство на енергетиката; Министерство на физическото възпитание и спорта; Българска агенция по безопасност на храните; Изпълнителна агенция „Автомобилна администрация”; Изпълнителна агенция „ Главна инспекция по труда”).

· Решенията на КРДОПБГДСРСБНА се публикуват в деня на приемането им на нейната интернет страница: www.comdos.bg.
· На основание чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията издава бюлетин с информация за своята дейност и за взетите решения. Към своя Тридесет и втори отчетен доклад  КРДОПБГДСРСБНА прилага Бюлетин № 30, който обхваща периода от 19 юли 2022 г. до 21 ноември 2022 г.
ДЕЙНОСТИ ПО СЪЗДАВАНЕТО НА ЦЕНТРАЛИЗИРАН АРХИВ
Съгласно чл. 1, ал. 3 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията създава Централизиран архив на документите на ДС и РС на БНА. 

Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива

Дейностите по комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архивните документи, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществяват от отдел „Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива” към дирекция „Архив”на Комисията.

Дейности по комплектуване и съхранение на архива

· Приемане на архивни документи:
За периода 01 юли 2022 г. до 30 ноември 2022 г. са приети 12 архивни дела (документи на хартиен носител), както следва:
· МВР (предадени от ДАТО) – 12 броя архивни дела;
· Съхранявани архивни документи към момента в сектор КСА:
· документи на хартиен носител – 1 520 262 архивни дела, съставляващи около 14 659 линейни метра и 2 595 435 броя карти и картони;

· филмирани документи – 15 196 броя;
· документи на електронен носител (CD) – 253 броя;
· филмови материали – 3778 броя ролки от областните дирекции на МВР Враца, Русе и архивна база Симеоново;

· видеокасети – 402 броя.
· Предоставяне на архивни документи и информация за тях:
· за запознаване с документи на граждани и изследователи са предоставени – 3 020 дела;
· обратно са приети за постоянно съхранение – 4 138 дела;
· подготвени са отговори на 330 запитвания за 465 лица;

· направени са справки по 2 219 дела.
· Извършена е паспортизация на 13 893 дела, както следва:
     -    275 дела от служебен архив от ф. 14, оп.3, иф. 23, оп. 1А;
     - 2 524 дела от фонд СД – справочна дейност с източник МВР, като работата по него продължава;
     - 8 402 дела от фонд 1 – лични и работни дела с източник ДА „Разузнаване”;
     - 2 692 дела от фонд II – следствени дела с източник МВР, като работата по него продължава.

· Класиране на документи:
· Подредени в кутии са около 36 000 адресни и анкетни карти от ОД на МВР Кърджали и ОД на МВР Хасково;

· Ежеседмично се актуализират електронните регистри (списъци) на постъпленията с документи от различните източници; 

· Продължава работата по въвеждане и поддържане на данните от архивните дела в единната автоматизирана информационна система (АИС) на централизирания архив на Комисията;

· Въведена е информацията за 154 лични кадрови дела и 2 524 дела от фонд СД /справочна дейност/ с източник МВР;

· Въведени в съставените описи са данните за паспортизираните до момента дела от оперативен архив фонд СД /справочна дейност/ с източник МВР и наличните дела от фонд IА на МВР София до архивен номер 17 952, като работата по тях продължава;
· Продължава въвеждането на данни в съставения опис на наличните справки и проучвания от ОД на МВР Бургас, като е вписана информацията за 8 986 лица;

· След финализира на процеса по обезпаразитяване са почистени 3 101 дела, съдържащи общо около 7 105 листа и са прибрани по места 8 885 дела.
Дейности по дигитализация, реставрация и застраховане

За периода 01 юли 2022 г. до 30 ноември 2022 г. са сканирани и обработени общо 1 549 архивни дела или 125 774 листа.
По заявка на граждани:
·  411 архивни дела или 35 951 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител по заявки на граждани; 

·    20 архивни дела или 4 421 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител (с частично заличени данни на секретни сътрудници, за които Комисията не е обявила принадлежност по чл. 1 на основание чл. 3 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА и дела по чл. 26 от Вътрешните правила за работа в отдел „КСДРЗА”), във връзка със заявки на граждани;

· 103 архивни дела или 7 819  листа – заверени копия, предоставени на хартиен носител по заявки на граждани;

· 274 архивни дела или 1 832 листа – предоставени на хартиен носител във връзка със заявки на отдел „Правно-административен” и администрацията на Комисията;

· 203 архивни дела или 22 631 листа – във връзка със застраховане на анонимизирани заверени копия по заявки на граждани;

·   11 архивни дела или 2 898  листа – копия от филмирани материали (микрофишове/микрофилми), предоставени на хартиен и/или електронен носител по постъпили заявки;

· 450 архивни дела или 48 091 листа – сканирани във връзка с изграждането на дигитален архив на Комисията;

·   77 архивни дела или 2 131 листа – копия предоставени на електронен носител във връзка с издателската и публична дейност на Комисията;
· Обработени и предоставени по заявки на граждани са 19 копия от учебни филми.

По изграждане на дигитален архив на Комисията:
В подкрепа на посочените по-горе данни може да се каже, че към настоящия момент Централизираният архив в по-голямата си част е комплектуван и изграден по отношение на хартиените носители. Финализирането на процеса по приемане на документите от органите по чл. 16, ал. 1 от Закона, ще приключи след предоставяне на документите от всички задължени, съгласно него, ведомства като:
· МО – Служба „Военно разузнаване” – съгласно проведените срещи с представители на службата – в етап на стартиране е процесът по приемане на документите от служебния архив на около 11 000 дела;

· Министерство на вътрешните работи:

· Дирекция „Човешки ресурси” – останалата част от личните кадрови дела;
· Допълнително откритите в Академията на МВР документи от служебен архив;

· Държавен военноисторически архив – Велико Търново – в процес на подготовка за предаване са около 40 архивни дела;

· ДА „Архиви”. 
Продължава процесът по дигитализация на Централизирания архив.
ДЕЙНОСТИ ПО ОСИГУРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ДОКУМЕНТИ
На основание чл. 1, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, Комисията урежда реда за достъп, разкриване, използване и съхраняване на документите на Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия. Достъпът се осъществява съгласно чл. 31 от Закона.
Дейността по предоставянето на достъп на граждани до архивните документи и предоставянето на копия от тях, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Обслужване на граждани” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.
За периода 20 юли 2022 г. – 20 декември 2022 г. са:

· Подадени заявления – общо 511 броя в това число по електронен път – 193 броя. От тях:
· за запознаване с документи на лицата за тях самите или за техни починали близки по права линия до втора степен включително във връзка с прилагането на чл. 31, ал. 1, т. 1 от Закона – 407 броя;
· във връзка с прилагане на Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица – 35 броя;
· за изследователска и проучвателна дейност – 69 броя.
· Приключени преписки – общо 455 броя:
· на 200 лица във връзка с подадени заявления са изпратени писма с покана за запознаване с налични архивни материали, които ги касаят;
· на 231 лица са изпратени писма, че след извършена проверка в архива не са открити материали по тяхното заявление;

· по искане на 24 лица са издадени и изпратени удостоверения за претърпяна репресия.

· Посещения в читалнята – 397 лица.
· Прегледани и анонимизирани документи с информация по чл. 31, ал. 6 от ЗДРДОПБГДСРСБНА – с информация за трети лица – 23 131 листа.
· Предоставени копия от архивни документи – 40 289 листа:
· на хартиен носител – 1 901 листа;
· на електронен носител – 38 388 листа.
ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

На основание чл. 10 от Закона КРДОПБГДСРСБНА извършва изследователска дейност, публикува документи, организира семинари, конференции и изложби с образователно-информационен характер, а на основание чл. 9, т. 8 от Закона Комисията си сътрудничи със сродни чуждестранни и международни институции.

Дейността по изследването и публикуването на архивни документи, публичните и международните контакти на КРДОПБГДСРСБНА, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Изследване и публичност на архивите” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.

Публични прояви за периода 20 юли 2022 г. – 20 декември 2022 г.
· На 25 октомври 2022 г. в Техническия университет – Варна, Комисията представи документалния сборник „Държавна сигурност и терористичните актове в България 1944-1991 г.“  в две части. В началото на представянето студентите се запознаха с основните акценти от работата на Комисията през годините – събирането на всички архивни документи от бившите тайни служби от съответни ведомствени организации, създаването на Специализирания архив в Банкя и установяването и обявяването на принадлежност на всички лица, които са публични личности или заемат/заемали публични длъжности по смисъла на закона.

      На срещата бе подчертано, че работата на Комисията е насочена и в посока публичност на архивите, за да може документите съхранявани в Централизирания архив  да достигнат до всички – граждани, изследователи, до академичната общност в лицето на преподавателите и студентите, които чрез своя прочит могат да добият представа за събитията през посочения период. 

       От документите представени в сборника се проследява тенденцията, че самата Държавна сигурност признава, как в основата на тези терористични актове стои преди всичко враждебното отношение към народната власт или личният мотив. В тях има редица конкретни примери и събития, които потвърждават тази теза.

          Интересното в този сборник е, че за пръв път в нашите издания има приложение с богат снимков материал от конкретните събития с много веществени доказателства, използвани в хода на разследването.

   След преставането студентите имаха възможност да получат изчерпателни отговори на зададените от тях въпроси.

    Срещата завърши с прожекцията на късата версия на документалния филм „Комисията по досиетата и отварянето на архивите на Държавна сигурност“.
·   На 25 октомври 2022 г. във Висше военноморско училище „Никола Йонков Вапцаров“ – Варна, Комисията представи документалния сборник „Държавна сигурност в структурите на транспорта 1944 1991“ в частта си за водния транспорт – морски и речен. Основните предмети на дейност по тази линия са: оперативно наблюдение на всички места за срещи на екипажите с чужди граждани и обявените за изменници на родината, провеждането на агентурни мероприятия с разузнавателна и контраразузнавателна цел, противодействие на контрабандата, посредством разкриване на схемите за нелегална търговия с валута и стоки, и тайниците, използвани за тази цел.  
          На представянето присъстваха не само преподаватели и курсанти, а и представители на Военна полиция, неправителствени организации и бивши възпитаници на Военноморското училище. Някои от тях споделиха опита си в системата на Държавна сигурност и отношението си към нейната работа в онези дни.

    След бурната дискусия бе прожектиран и документалния филм „Комисията по досиетата и отварянето на архивите на Държавна сигурност“,с което завърши и срещата.

Изследователска и издателска дейност
        За посочения  период излязоха от печат следните издания:

· Бюлетин № 30 с Решенията на Комисията в изпълнение на чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА;
· Документални сборници „ Из архивите на ДС”:
· „ Държавна сигурност и маоизма 1944-1991г.”;

· „ Оперативният отчет на Държавна сигурност 1944-1991г.”. 
Международна дейност
Комисията активно участва в разработването на институционалния уебсайт на Европейската мрежа на официалните органи, отговарящи за съхранението на архивите на бившите тайни служби /ЕМСА/  - securityarchives.eu, като обща електронна платформа за предоставяне на информация, свързана с бившите тайни служби.
ПУБЛИЧНОСТ НА АРХИВИТЕ
През посочения период Комисията пренасочи своята публична дейност в посока публикуване на нейната официална интернет страница на архивните документите, въз основа на които е установила и обявила принадлежност на проверяваните лица по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА. През този период се наблюдава повишен ръст в обработването на документите, както следва:
· Сканирани и оформени като мастер обекти:

Дела/папки:
·    170 броя, които се равняват на 14 348 изображения;

· 1 232 броя картончета;

·      32 протокола, които се равняват на 325 изображения.

· Анонимизирани с поставени печати:
Дела/папки:

·    181 броя, които се равняват на 14 584 изображения;

· 1 268 броя картончета;

·    147 изображения на страници от регистрационни дневници;

·    124 протокола, които се равняват на 375 изображения.

· Предоставени на отдел „Обслужване на граждани“ по заявки на изследователи и граждани:

Дела/папки:

·    20 броя, които се равняват на 2 412 изображения;

·    24 броя картончета;

·      1 изображение на страници от регистрационни дневници;

·      2 протокола, които се равняват на 5 изображения.

 На официалната интернет страница на Комисията са публикувани документите на лица, проверявани по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА, както следва:

Дела/папки:

·    178 броя, които се равняват на 11 078 изображения;

· 1 440 картончета;

·    166 изображения на страници от регистрационни дневници;

·    144 протокола, които се равняват на 441 изображения.

ДЕЙНОСТИ ПО ФИНАНСОВО, ПРАВНО, КАДРОВО, 
СТОПАНСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Дейността по финансовото, правното, кадровото и стопанското обезпечаване, на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”.
Администрацията на КРДОПБГДСРСБНА е с обща численост 93 щатни бройки, от които 63 по служебни правоотношения и 30 – по трудови правоотношения. Заети са 75 щатни бройки, от които 52 са служителите по служебни правоотношения и 23 са служителите по трудови правоотношения.
Съгласно Годишния план за обучение за 2022 г. през отчетния период           26 служители от администрацията на КРДОПБГДСРСБНА взеха участие по различни тематики.
    Бюджетът на Комисията за разкриване на документи и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия се разпределя и усвоява по месеци. Най-важните дейности, свързани с изпълнението и отчитането на бюджетните средства, извършени през отчетния период са:

· Спазени са сроковете за представяне на месечните и тримесечни отчети за касовото изпълнение на бюджета пред Министерството на финансите (МФ), Сметната палата (СП) и Министерство на електронното управление (МЕУ);
· Комисията планира и отчита бюджета си в програмен формат. Изготвен и предаден е (в Народното събрание на Р България, Сметната палата и Министерство на финансите) Отчет за изпълнението на програмния и ориентиран към резултата бюджет на Комисията за полугодието на 2022 г.;
· КРДОПБГДСРСБНА е представила исканата информация за разходите в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии пред Министерство на електронното  управление;
· КРДОПБГДСРСБНА е представила в Министерството на финансите актуализирана тригодишна бюджетна прогноза за периода 2023 – 2025 г. и проектобюджет за 2023 г., в т.ч. и в програмен формат;
· Ежемесечно се обезпечава дейността на Комисията с финансов ресурс /необходимата субсидия/ за разплащане на разходите;
· Поддържа се регистър на сключените договори от КДОПБГДСРСБНА. Упражнен е предварителен контрол за законосъобразност при поемане на задължение и при извършване на разход, като за периода са изготвени 449 контролни листа;
· Изготвени са досиета за разходи над 10 000 лв. по бюджета на КРДОПБГДСРСБНА;
· Своевременно са извършвани необходимите процедури по вписване на договорите и искане на разрешения за плащания по договори/еднократни плащания на стойност над 30 000 лв., съгласно РМС 592/ 21.08.2018 г.  
ПРАВНО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Дейността по правното обезпечаване на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника за дейността на Комисията и на нейната администрация се осъществява от отдел „Правно-административен” към дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”, както следва:

І. Дейност по съдебни дела

За отчетния период са приключили с влезли в сила съдебни решения/определения – 9 съдебни дела. Новообразувани са 3 дела. Към настоящия момент съдебните производства са висящи по 32 дела (част от които са и образуваните за отчетния период). 

Общият брой на образуваните съдебни дела от създаването на Комисията до момента на гласуване на доклада е 484, като спечелени в нейна полза са 371.   

ІI. Дейност по възлагане на обществени поръчки от Комисията

За отчетния период са проведени и приключени с подписване на договори 4 броя обществени поръчки – обява за събиране на оферти на основание чл. 20, ал. 3, т. 2 във връзка с чл. 186 от ЗОП.
УПРАВЛЕНИЕ НА СОБСТВЕНОСТТА
            Във връзка с нормалната експлоатация на служебните автомобили, съоръженията и системите в сградния фонд на КРДОПБГДСРСБНА са стартирани обществени поръчки по ЗОП с предмет:
· Договор за поддръжка на прилежащи тревни площи в имота на Комисията в кв. Михайлово, гр. Банкя; 

· Договор за абонаментно сервизно обслужване, технически прегледи и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на системите за сигурност в сградният фонд на Комисията – за контрол на достъпа, видеонаблюдение, сигнално-охранителна и периметрова охрана в имотите на ул. Врабча №1 и кв. Михайлово, гр. Банкя;  

· Договор за абонаментно сервизно обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на климатично – вентилационните системи в имотите на Комисията на ул. Врабча №1 и кв. Михайлово, гр. Банкя;
·  Договор за абонаментно сервизно обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на пожароизвестителни системи, пожарогасителна инсталация и носими пожарогасители в имотите на Комисията на ул. Врабча №1 и кв. Михайлово, гр. Банкя;  

·  Договор за абонаментно сервизно обслужване, технически прегледи и ремонт (вкл. доставка на резервни части) на асансьорните уредби в имотите на Комисията на ул. Врабча №1 и кв. Михайлово, гр. Банкя;  
·  Договор за комплексна услуга по техническо обслужване и ремонт (вкл. доставка на резервни части, материали и консумативи) на служебните автомобили, собственост на Комисията; 
·  Договор  за външно и вътрешно почистване на служебните автомобили и предоставяне на консумативи за тях при необходимост; 

·  Договор  за специализиран ежедневен превоз на служителите до имота на Комисията в гр. Банкя в работни дни; 
· Договор за застраховка на служебните автомобили и сгради, собственост на Комисията.

        Осъществяван е постоянен контрол по изпълнението на договорите. 


В ход е процедура  по избор на фирма за дезинсекция и дератизация на сградите, собственост на Комисията.  
· Извършвани  са планови и неотложни ремонтни дейности по ВиК и ел. инсталациите в сградите на КРДОПБГДСРСБНА в кв. Михайлово, гр. Банкя и ул. Врабча №1, гр. София;
· Поддържа се в готовност аварийното електрозахранване (дизелагрегат ) в имота на Комисията в гр. Банкя, кв. Михайлово; 

· Извършвани технически обслужвания, прегледи и ремонт на моторните превозни средства, собственост на Комисията; 

· Осигурена е безаварийната работа и безотказно функциониране на специалните технически средства:

· Системи за сигурност /сигнално-охранителна система, система за контрол на достъпа, система за периферна охрана и системата за видеонаблюдение/;

· Системите за пожароизвестяване и пожарогасене;

· Нагнетателно - смукателните климатични инсталации;

· Асансьорните уредби;

· Комплексна услуга за техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части, материали и консумативи) на служебните автомобили на Комисията. 
ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ

Служителите в отдела осигуряват поддържане на информационните и комуникационни системи, специализираните програмни продукти и тяхната защита в сградите на Комисията. Извършване на необходимите инсталации и конфигурации, поддържане и наблюдение. Ежедневно следят за заложените задачи за архивиране и архивирането на служебната информация, съхранявана в сървърната инфраструктура на Комисията. Подпомагат служителите при изпълнение на служебните си задължение, свързани с информационните и комуникационните системи.

Служителите на отдела, извършват периодичен преглед и анализ на всички приложени организационни, технологични и технически мерките за мрежова и информационна сигурност, пропорционално на заплахите с цел минимизиране на риска от тяхното реализиране. Изготвят писмени отчети и отговори, водят кореспонденция и участват в работни групи с Министерство на електронното управление, касаещо мрежовата и информационна сигурност.
Най-важните дейности, извършени от отдела през отчетния период са:

· Иницииране и координира извършването на необходимите ремонтни дейността и инсталации във връзка с договор за следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Изготвяне в срок на необходимата документация, иницииране и организиране подписването на договори за обществена поръчка, възложена по реда на чл. 20, ал. 4, т. 3 от ЗОП и по реда на чл. 20, ал. 3, т. 2 от ЗОП;
· Осъществяване на координация за монтиране, конфигуриране и пускане в експлоатация на новозакупените информационни активи и постоянен контрол по изпълнението на сключените договори;
· Поддържане и актуализира регистър за издаване, продължаване и прекратяване на срока на действие и конфигуриране на служебни квалифицирани електронни подписи (КЕП) за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА; 

· Поддържане, създаване на нови рубрики и под рубрики в интернет страницата на Комисията, подпомагане качване и публикуване на информация с голям обем. Управление на служебните електронни пощи – създаване, спиране, заличаване и др;
· Ежедневно мониторинг на процесите по функциониране на документооборотната система в КРДОПБГДСРСБНА и връзката и със Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) за извършване на електронен обмен на документи между администрациите;
· Мониторинг на профила в Система за сигурно електронно връчване (ССЕВ) на КРДОПБГДСРСБНА, която позволява изпращане и/или получаване и съхраняване на електронни документи за/от публични органи, физически и юридически лица.

ЗАДАЧИ ПО ПРЕДСТОЯЩИ ДЕЙНОСТИ
· чл. 3, ал. 1, т. 5 (обществените посредници на общините и техните заместници) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – събират се списъци;

· чл. 3, ал. 1, т. 15 – (командирът, заместник-командирът и началникът на щаба на Съвместното командване на специалните операции, на Командването на логистичната поддръжка и на Командването за комуникационно-информационната поддръжка и киберотбрана) влиза в сила от 01.09. 2021 г.,  - събират се списъци;
· чл. 3, ал. 2, т. 1 (собствениците и ръководителите на рекламни агенции; собствениците на агенции и дружества за осъществяване на връзки с обществеността) – обработват се списъци за печатни издания и електронни медии, а на агенциите и дружествата – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи на политически партии или коалиции съгласно съдебното решение за регистрация или на други юридически лица с нестопанска цел, както и учредителите на юридически лица с нестопанска цел) – обработват се списъците на политическите партии и предстоят решения;
· чл. 3, ал. 2, т. 6 (ръководителите и членовете на управителните органи на религиозни общности) – Към настоящия момент Българската православна църква отказва да предостави списъци. Изпратено е поредно писмо;
· чл. 3, ал. 2, т. 9 (членовете на управителните, контролните и надзорните органи на преобразувани и приватизирани държавни и общински предприятия и членовете на управителните, контролните и надзорните органи на дружества, както и еднолични фирми, еднолични търговци и физически лица, придобили акции или дялове в приватизирани държавни и общински предприятия или обособени части от тях) – завършена е проверката на приватизираните предприятия в областните градове. Събира се информация за останалите приватизирани предприятия. Проверява се отрасловата приватизация от 1997 г. и предстои решение, обработват се списъците по отрасловата приватизация от 1998 г.
· чл. 3, ал. 2, т. 12 (едноличните търговци-предприятия, осъществяващи електронни съобщения; членовете на управителни, контролни и надзорни органи и прокуристите на юридически лица-предприятия, осъществяващи електронни съобщения) – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 15 (членовете на управителни и надзорни органи на държавни дружества, на дружества с 50 и повече на сто държавно участие или на техни дъщерни дружества, в които притежават 50 или повече на сто от капитала) –Министерство на туризма, Министерство на здравеопазването, Министерство на транспорта и съобщенията;
·  чл. 21, ал. 2 (Кадрови промени във всички институции); 

· чл. 26, ал. 1, т. 1 (Лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в местни избори);
· чл. 26, ал. 1, т. 4 (лица, които са посочени като длъжници или са били членове на управителен или контролен орган на предприятие, посочено като длъжник в бюлетина по чл. 3, ал. 2 от Закона за информация относно необслужвани кредити, както и физически лица, еднолични търговци, членове на управителни, контролни и надзорни органи на търговски дружества, на политически партии и на неперсонифицирани правни субекти по чл. 62, ал. 12 от Закона за кредитните институции) –събират се списъци – промените са от 2017 г.;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (орган по проучване по отношение на лице, за което се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) и на лица по § 18 от ПЗР на ЗИД на ЗЗКИ;
· Предстои подреждане на наличните и приеманите архивни документи в монтираните стелажни системи по фондове, съобразно източниците;
· Продължава процесът по извършване на паспортизация на останалите архивни дела, създаване на научно-справочен апарат към документите, съхранявани в архивохранилищата, и поддържане на единен регистър на делата в АИС на Централизирания архив.
Проблеми, свързани с изпълнението на Закона

· Българската православна църква не предоставя списъците по чл. 3, ал. 1, т. 16, въпреки многогодишната кореспонденция с искания от страна на Комисията.
***

Докладът е приет на заседание на Комисията с протокол №39/19.12.2022г.
Председател на КРДОПБГДСРСБНА:





/Евтим Костадинов/
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