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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ЗА РАЗКРИВАНЕ НА ДОКУМЕНТИТЕ И ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ КЪМ ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ И РАЗУЗНАВАТЕЛНИТЕ СЛУЖБИ НА БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРМИЯ
София 1000, ул. „Врабча” № 1, тел. 800-45-00, e-mail: info@comdos.bg
Д О К Л А Д

за дейността на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия 
за периода 20 декември 2018 г. – 20 юли 2019 г. 

На основание чл. 4, ал. 6 от Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (ЗДРДОПБГДСРСБНА) Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) представя пред 44-то Народно събрание своя ДВАДЕСЕТ И ПЕТИ отчетен доклад за периода 20 декември 2018 г. – 20 юли 2019 г.
В дейността си КРДОПБГДСРСБНА прилага Закона, спазва директивите на Европейския съюз, следва принципите и ценностите на Стратегията си за развитие, изпълнява Правилника за дейността на Комисията и нейната администрация, стреми се към реализацията на Годишния оперативен план за 2019 г. и на дългосрочния си план за работа.
Съгласно чл. 1, ал. 2 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията обявява принадлежност към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия на български граждани, заемащи публични длъжности и извършващи публични дейности.
ДЕЙНОСТИ ПО УСТАНОВЯВАНЕ И ОБЯВЯВАНЕ НА ПРИНАДЛЕЖНОСТ
Установяването на принадлежност се извършва на основание чл. 25 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА. Обявяването на принадлежност се извършва на основание чл. 9, т. 2 и т. 3 от Закона с решение на Комисията съгласно чл. 29.

Дейността по подготовката на решенията на Комисията за установяване и обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на КРДОПБГДСРСБНА и на нейната администрация, се извършва от отдел „Специализиран архив и картотеки” към дирекция „Архив”.
За периода 01 декември 2018 г. – 30 юни 2019 г.  Комисията е обсъдила и приела 163 решения, от които:
         - 1 решение на основание чл. 26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в избори за президент и вицепрезидент, народни представители в Народното събрание и в Европейския парламент, кметове и общински съветници);
-   101 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи     публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности); 
· 1 решение на основание чл. 26, ал. 1, т. 3 (при кадрови промени);
· 3 решения на основание чл. 26, ал. 1, т. 4 (лица, посочени като длъжници);
· 18 решения на основание чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация);
· 4 решения на основание чл. 28  (нови доказателства за принадлежност към органите по чл.1 на лица, за които вече се е произнесла);
· 11 решения на основание чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани);
· 24 решения на основание § 18 от ЗЗКИ (В едногодишен срок от влизането в сила на този закон органът по проучването, с изключение на Държавна агенция "Разузнаване" и служба "Военна информация" на Министерство на отбраната, отправя писмено искане по чл. 27 от ЗДРДОПБГДСРСБНА за служителите с достъп до класифицирана информация, за които проверка за принадлежност не е правена. КРДОПБГДСРСБНА в тридневен срок от приключване на проверката уведомява за резултата от нея органа по проучването, а при установена принадлежност - и ДКСИ, и проучваното лице).
· Извършена е проверка на 18 580 български граждани на основание:

· чл.  26, ал. 1, т. 1 (лица, регистрирани за участие в избори) – на 115 лица;
· чл. 26, ал. 1, т. 2 (лица, заемали или заемащи публични длъжности и извършвали или извършващи публични дейности) – на 10 466 лица; 
· чл. 26, ал.1 т. 3 (при кадрови промени) – 89 лица;
· чл. 26, ал.1  т. 4 (лица, посочени като длъжници) – 1 050 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 2 (лица, за които предстои избор или назначаване на публична длъжност) – на 150 лица;
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – на 4 290 лица;
· чл. 28  (нови доказателства за принадлежност към органите по чл.1 на лица, за които вече се е произнесла) – 4 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 1 (по искане на граждани) – на 644 лица;
· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по искане на граждани) – на 353 лица;
· по § 18 от ЗЗКИ – на 1 419 лица;
· Установена е принадлежност към структурите на ДС и разузнавателните служби на БНА на 982 български граждани.
· Обявена е принадлежност на 691 български граждани.
· Не са обявени данните за 291 лица с установена принадлежност на основание:
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (лица, за които се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) – 18 лица;
· чл. 30, ал. 1, т. 1 (лицето е починало) – 234 лица;

· чл. 31, ал. 1, т. 2 (по собствено искане на гражданите за установяване на принадлежност към органите по чл.1, като същите не са публични личности или не осъществяват публични дейности ) – 11 лица;
· § 18 от ЗЗКИ – 28 лица;
· Приключи проверката на лица на основание:

·  чл. 3, ал. 1, т. 9 (членовете на управителните и контролните органи на приватизационните фондове);
· чл.26, ал.1, т.1 (лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в избора за Европейски парламент)
· Решенията на КРДОПБГДСРСБНА се публикуват в деня на приемането им на нейната интернет страница: www.comdos.bg.
· На основание чл. 14 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията издава бюлетин, с информация за своята дейност и за взетите решения. Към своя Двадесет и пети отчетен доклад КРДОПБГДСРСБНА прилага Бюлетин № 23, който обхваща периода от 4 декември 2018 г. до 27 юни 2019 г.
ДЕЙНОСТИ ПО СЪЗДАВАНЕТО НА ЦЕНТРАЛИЗИРАН АРХИВ
Съгласно чл. 1, ал. 3 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията създава Централизиран архив на документите на ДС и РС на БНА. 

Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива
Дейностите по комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архивните документи, на основание чл. 25, ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Комплектуване, съхранение, дигитализация, реставрация и застраховане на архива” към дирекция „Архив” на Комисията.

Дейности по комплектуване и съхранение на архива

· Приемане на архивни документи:
За периода 1 декември 2018 г. до 30 юни  2019 г. са приети 470  архивни дела и 2 картона (документи на хартиен носител) и 177 микрофиша, с източник както следва:
· МВР – 184 броя архивни дела;
· Министерство на отбраната – Служба „Военна информация” – 190 броя архивни дела и 177 микрофиша;
· Министерство на правосъдието – 2 архивни дела и 2 картона;
· ДА „Архиви” – София – 94 архивни дела.
· Съхранявани архивни документи към момента в сектор КСА:
· документи на хартиен носител – 1 512 514 архивни дела, съставляващи около 14 430  линейни метра и  2 595 426 броя карти и картони;

· филмирани документи – 14 659 броя;
· документи на електронен носител (CD) – 253 броя;
· филмови материали – 3778 броя ролки с учебни филми от областните дирекции на МВР – Враца, Русе и архивна база Симеоново;

· видеокасети – 402 броя.
· Предоставяне на архивни документи и информация за тях:
· за запознаване с документи на граждани и изследователи са предоставени – 5 444 дела (предварително проверени за оперативни данни на чужди граждани и идентификационни данни на секретни сътрудници, незаемали публична длъжност или неизпълнявали публична дейност);
· обратно са приети за постоянно съхранение – 5 300 дела;
· подготвени са отговори на 499 запитвания за 1 075 лица;
· направени са справки по 3 623 дела.
· Извършена е паспортизация на 7 120 дела, както следва:
-  2 849 дела (с източник МО – Служба „Военна информация”);
-  3 795 дела (именни указатели с източник МВР);
-     476 дела (служебен архив с източник ДАНС);
· Класиране на документи:
· около 12 000 картона от паспортни преписки - подредени в контейнери (от ОД на МВР );
· 2 400 картона за проучвания и справки;

· ежеседмично се актуализират електронните регистри (списъци) на постъпленията с документи от различните източници. Създаден е регистър на картоните за проучвания и справки, като са въведени 
2 400 картона;
· 20 550 адресни и анкетни карти;

· продължава работата по въвеждане и поддържане на данните от архивните дела в единната Автоматизирана информационна система (АИС) на Централизирания архив на Комисията; 

· въведена е информация за 1 000 лични кадрови дела (с източник МВР);
· окомплектовани и подготвени за обезпаразитяване са 50 дела, съдържащи около 1 000 листа;
Дейности по дигитализация, реставрация и застраховане
За периода  1 декември 2018 г. до 30 юни 2019 г. са сканирани и копирани общо 2 153 архивни дела или 136 857 листа.
По заявка на граждани:
·  586 архивни дела или 41 823 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител по заявки на граждани; 

·    17 архивни дела или  2 735 листа – заверени копия, предоставени на електронен носител (с частично заличени данни на секретни сътрудници, на които Комисията не е обявила принадлежност по чл.1,  на основание чл. 3 и чл. 26 от ЗДРДОПБГДСРСБНА  и дела по чл. 26 от Вътрешните правила за работа в отдел „КСДРЗА”), във връзка със заявки на граждани;

·  250 архивни дела или 14 569 листа – заверени копия, предоставени на хартиен носител по заявки на граждани;

· 559 архивни дела или 6 189 листа – заверени копия, предоставени на хартиен носител във връзка със заявки на отдел „Правно-административен” и администрацията на Комисията;

· 393 архивни дела или  37 099 листа – във връзка със застраховане на анонимизирани заверени копия по заявки на граждани;

·  170 архивни дела или  15 377 листа – копия от филмирани материали (микрофишове/микрофилми) предоставени на хартиен и/или електронен носител по постъпили заявки;
· 120  архивни дела или 4 998 листа – проверени, описани и включени като мастер обекти към Дигиталния архив.

По изграждане на дигитален архив на Комисията:
· сканирани 169 архивни дела или 18 318 листа.
По издателската дейност на Комисията:
· заверени копия, предоставени на електронен носител – 9 архивни дела или 747 листа.
Като анализ на по-горе посочените данни може да се каже, че към настоящия момент Централизираният архив е комплектуван и изграден в по-голямата си част по отношение на хартиените носители. Финализиране на процеса по приемане на документите от органите по чл.16, ал.1 от Закона ще приключи след предоставяне на документите от всички задължени по Закон ведомства, като това са предимно МО - Служба „Военна информация”, в малка част ДА „Разузнаване” и ДА „Архиви”. Продължава процесът по дигитализация на Централизирания архив.
ДЕЙНОСТИ ПО ОСИГУРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ДОКУМЕНТИ
На основание чл. 1, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА Комисията урежда реда за достъп, разкриване, използване и съхраняване на документите на Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия. Достъпът се осъществява съгласно чл. 31 от Закона.
Дейността по предоставянето на достъп на граждани до архивните документи и предоставянето на копия от тях, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Обслужване на граждани” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.
За периода 20 декември 2018 г. – 20 юли 2019 г. са:

· Подадени заявления – общо 835 броя:
· за запознаване с документи на лицата за тях самите или за техни починали близки по права линия до втора степен включително във връзка с прилагането на чл.31, ал.1, т.1 от Закона – 634 броя;
· във връзка с прилагане на Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица – 81 броя;
· за изследователска и проучвателна дейност – 120 броя.
· Приключени преписки – общо 635 броя:
· на 355 лица във връзка с подадени заявления са изпратени писма с покана за запознаване с налични архивни материали, които ги касаят;
· на 225 лица са изпратени писма, че след проверка в архива не са открити материали по тяхното заявление;

· по искане на 55 лица са издадени и изпратени удостоверения за претърпяна репресия.
· Посещения в читалнята – 567 лица.
· Прегледани и анонимизирани документи с информация по чл. 31, ал. 6 от ЗДРДОПБГДСРСБНА – с информация за трети лица – 37 780 листа.
· Предоставени копия от архивни документи – 56 392 листа:
· на хартиен носител – 14 569 листа;
· на електронен носител – 41 823 листа.
ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

На основание чл. 10 от Закона КРДОПБГДСРСБНА извършва изследователска дейност, публикува документи, организира семинари, конференции и изложби с образователно-информационен характер, а на основание чл. 9, т. 8 от Закона Комисията си сътрудничи със сродни чуждестранни и международни институции.

Дейността по изследването и публикуването на архивни документи, публичните и международните контакти на КРДОПБГДСРСБНА, на основание чл. 25, ал. 3 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Изследване и публичност на архивите” към дирекция „Изследване на архивите и публична дейност”.
Публични прояви за периода 20 декември 2018 г. – 20 юли 2019 г.
· На 16 януари 2019 г. Комисията представи 44-ия том от документалната поредица „Из архивите на ДС“ – „Държавна сигурност и бялата емиграция в България /1944-1991/“. Представянето се състоя в библиотеката на  Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ при засилен интерес от страна на преподаватели, студенти, граждани и журналисти. На среща с деканата на университета бе прието и решение да се подпише двустранно  споразумение  между двете институции за взаимно сътрудничество и обмяна на добри практики в областта на учебно-практическата, научноизследователската, издателската и популяризаторската дейност. Споразумението бе  подписано през месец април.

· На 13 февруари 2019  г., по повод 66 години от смъртта на диктатора Сталин, Комисията представи изложбата „Десталинизацията, дилемата на едно противоречиво десетилетие 1953-1964“ в Литературно –художествения музей Чудомир, гр. Казанлък. За първи път изложбата е експонирана на 10 ноември 2014 г. в Музея на социалистическото изкуство  в София в рамките на Президентската инициатива „ 25 години свободна България” под патронажа на президента Росен Плевнелиев. Тя е партньорски проект между Комисията и Държавна агенция „Архиви”. Изложбата е първа по рода си и е опит да бъдат представени промените във властта и тяхното отражение върху политическия, стопанския, обществения и културния живот в България през указания период. Казанлък е четвъртия град в годините, където гостува изложбата – София, Стара Загора и Враца.
· През месец май приключи работата на снимачния екип по документалния филм „Комисията по досиетата и отварянето на архивите на Държавна сигурност” със сценарист журналистът Христо Христов и режисьор Константин Коцев. Филмът е създаден по повод 12 години от създаването на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия. В него са използвани голяма част от снимковия и филмов архив създаден през годините от самото начало на  Комисията. На 14 май 2019 г. в кино „Одеон“, в София, се състоя премиерата на филма. Организация по подготовката за премиерата продължи близо месец, но тя премина при изключително засилен интерес от страна на политици, общественици, изследователи, граждани, студенти и участници в събитията предшестващи създаването на Комисията - Костадинов.
· На 15 май 2019 г. по покана на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, Комисията по досиетата гостува на филиала на университета в град Смолян. В първата част от срещата бе представен сборника „Държавна сигурност и изборният процес 1944-1991“, 52–то издание от документалната поредица „Из архивите на ДС“, тема която предизвика подчертан интерес сред студентите и преподавателите в университета. Във втората част от срещата бе представен за пръв път извън София и документалния филм „Комисията по досиетата и отварянето на архивите на Държавна сигурност”. Прожекцията завърши с дискусия.
· На 25 юни 2019 г. по покана на кмета на Община Ловеч, Комисията представи документалния филм „Комисията по досиетата и отварянето на архивите на Държавна сигурност” в Камерната зала на Драматичния театър в града. Организатор на събитието бе Община Ловеч. Кметът на града откри срещата, като приветства дошлите на премиерата с добре дошли и изрази, както личната си благодарност, така и благодарността на жителите на града за отзивчивостта на Комисията да осъществи тази среща. „За нас, хората от Ловеч, е особено важно да осветляваме близкото минало с факти и конкретика през годините на репресии по времето на социализма“- каза тя.  След прожекцията на филма представителите на Комисията отговориха на въпросите на присъстващите, породени от документалните събития отразени във филмовата лента. Бяха засегнати темите: за лагера в Ловеч, за несъстоялата се лустрация в българското общество, както и редица въпроси около работата на Комисията. На прожекцията присъстваха общественици, граждани, учители по история и  ученици. Зам. Кметът на града връчи на председателя на Комисията почетен плакет на Общината.
Изследователска и издателска дейност
· За периода от 2007 г. до юли 2019 г. Комисията е издала 52 документални сборника от поредицата „Из архивите на ДС, като някои от тях са двутомни и тритомни;
· Издаден е Бюлетин № 23 с Решенията на Комисията в изпълнение на чл. 14 от Закона.
Международна дейност

Комисията участва в осмия международен Европейски симпозиум за възпоменание „Правенето и преправянето на Европа 1919 - 2019 г.“ , който се състоя в периода  27.05 до 29.05.2019 г. в Париж, Франция. Презентирана бе изложбата „Десталинизацията, дилемата на едно противоречиво десетилетие 1953-1964“.
Публичност на архивите 

    От началото на 2019 г. Комисията разшири своята публична дейност в посока публикуване на официалната интернет страница на Комисията на архивните документите, въз основа на които Комисията е установила и обявила принадлежност на проверяваните лица по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА, с цел по голяма публичност на архивите. За този период са сканирани и обработени:

· като мастер обекти - 154 дела с 14 453 изображения, от които са анонимизирани  134 дела  с 10 000 изображения;

· документи от отдел „Специализиран архив и картотеки“  за  обявени лица, 180 изображения;
· по заявки от граждани обявени с решение на Комисията на отдел „Обслужване на граждани“ са предоставени - 63 дела с 6 840 изображения;
  На официалната интернет страница на Комисията са публикувани 67 дела с 7 497 изображения на лица проверявани по чл. 26, ал. 1 от ЗДРДОПБГДСРСБНА, обявени с решение на КРДОПБГДСРСБНА.

ДЕЙНОСТИ ПО ФИНАНСОВО, ПРАВНО, КАДРОВО, 
СТОПАНСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Дейността по финансовото, правното, кадровото и стопанското обезпечаване, на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”.
Администрацията на КРДОПБГДСРСБНА е с обща численост 93 щатни бройки, от които 60 по служебни правоотношения и 33 – по трудови правоотношения. Заети са 77 щатни бройки, от които 52 са служителите по служебни правоотношения и 25 са служителите по трудови правоотношения. 
Съгласно Годишния план за обучение за 2019 г. през очетния период 14 служители от администрацията на КРДОПБГДСРСБНА взеха участие по различни тематики.
    Бюджетът на Комисията за разкриване на документи и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия се разпределя и усвоява по месеци. Най-важните дейности, свързани с изпълнението и отчитането на бюджетните средства, извършени през отчетния период 20 декември 2018 – 20 юли 2019 г. са:
· КРДОПБГДСРСБНА е изготвила годишен финансов отчет за 2018 г., годишна данъчна декларация, статистически отчети;
· Стриктно са спазвани сроковете за представяне на месечните и тримесечни отчети за касовото изпълнение на бюджета пред Министерство на финансите и Сметната палата; 

· КРДОПБГДСРСБНА е разработила и представила месечно разпределение на утвърдения годишен бюджет в съответствие с Единната бюджетна класификация за 2019 г. по функции, групи и параграфи, съгласно ПМС №344 от 21.12.2018 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България  за 2019 г., (ДВ, бр.107 от 28.12.2018 г.). Ежемесечно се обезпечава дейността на комисията с финансов ресурс /необходимата субсидия/ за разплащане на разходите;

· КРДОПБГДСРСБНА е разработила и утвърдила годишен амортизационен план за 2019 г. и индивидуални амортизационни планове по групи активи и счетоводни сметки;

· КРДОПБГДСРСБНА е представила годишен отчет за капиталовите разходи и трансфери за 2018 г. и тримесечен отчет към 30.04.2019 г. в Министерство на финансите и Сметната палата;

· КРДОПБГДСРСБНА е представила в определените срокове в Министерството на финансите материалите по първия етап от бюджетната процедура  за следващата 2020 година и проекта на средносрочна бюджетна прогноза за периода 2020 – 2022 г. За първи път е разработен бюджета в програмен формат, формулирани са мисия, визия, области на политика, бюджетна програма, предоставяните продукти /услуги по направления на дейността и целеви стойности на показателите за изпълнение; 

· През отчетния период са проведени заключителните атестационни срещи за 2018 г., изготвени и съгласувани са личните работни планове на служителите през 2019 г.;
· КРДОПБГДСРСБНА е представила исканата информация за направените и предвидените разходи в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии пред Държавна агенция „Електронно управление”;
· Поддържа се регистър на разходите за доставки, услуги и строителство по Класификатора за обществени поръчки във връзка с изпълнение на Закона за обществени поръчки;

· Изготвена и е предоставена в срок в Агенцията по обществени поръчки Обобщена информация по чл. 230, ал. 1, т. 7 от Закона за обществените поръчки;
· Поддържа се регистър на сключените договори от КДОПБГДСРСБНА. Подписани са 28 бр. договори, регистрирани в договорния регистър на КДОПБГДСРСБНА, спазват се условията и сроковете за тяхното изпълнение;
· Издадени са 680 бр. контролни листа за упражнен предварителен контрол за законосъобразност, за поемане на задължение и за извършване на разход за периода до 27 юни 2019 г.;

· Изготвени и обработени са 470 бр. платежни нареждания за разплащания към доставчици в изпълнение на сключени договори и други задължения. Съставени са съответните счетоводни операции и информацията е въведена в счетоводната система;

· Изготвени са и са утвърдени отчетите на материално-отговорните лица за отчитане на горивото на служебните автомобили и дизелгенератора. В картоните на служебните автомобили на КРДОПБГДСРСБНА ежемесечно се попълва изминатия пробег;

· Изготвени са досиета за разходи над 10 000 лв. по бюджета на КРДОПБГДСРСБНА;
· Изработени са разпечатки на обобщени аналитични сметки, материални ведомости, оборотни ведомости и главна книга към 31 декември 2018 г. и към 31 март 2019 г.;

· За постъпилите парични средства и извършени разходи в касата на КРДОПБГДСРСБНА през отчетния период са съставени 128 бр. приходни касови ордера и 6 бр. разходни касови ордера в лева, както и 2 бр. разходни касови ордери във валута. Съставени и обработени са 2 авансови отчети във валута, във връзка с осъществена командировка в чужбина. Съставени са счетоводни операции/контировки и информацията е въведена в счетоводната система;

· Извършени са 12 бр. проверки на касовата наличност от комисия, определена със заповед на председателя на КРДОПБГДСРСБНА. През отчетния период приключи годишната инвентаризация на паричните средства, активите, пасивите и разчетите, като резултатите са осчетоводени и са намерили отражение в годишния финансов отчет на Комисията за 2018 г.;

· Съставени са 9 бр. ведомости - за заплати и за допълнителни възнаграждения. 

·   Пред Национална агенция за приходи (НАП) са представени декларации обр. 1 с данни за осигурените лица, регистрациите за сключени /прекратени трудови договори и данни за изплащане на парични обезщетения за временна неработоспособност / болнични / пред НОИ, съгласно Наредбата за парични обезщетения и помощи от ДОО.
· Ежемесечно се осигурява дейността на членовете и служителите на КРДОПБГДСРСБНА с матерални запаси и дълготрайни активи. Издадени са 31 бр. складови разписки за придобити активи и материални запаси, 91 бр. искания за раздадени материални запаси на служителите на КРДОПБГДСРСБНА и 8 бр. приемо-предавателни протоколи за предадени активи в употреба;
· Своевременно са извършвани необходимите процедури по вписване на договорите и искане на разрешения за плащания по договори/еднократни плащания на стойност над 30 000 лв., съгласно РМС 592/ 21.08.2018 г.
ПРАВНО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ
Дейността по правното обезпечаване, на основание чл. 24, ал. 1 и ал. 2 от Правилника на Комисията и на нейната администрация, се осъществява от отдел „Правно-административен” към дирекция „Финансово-стопански и правно-административни дейности”.

Дейност по съдебни дела
 
 За отчетния период са приключили с влезли в сила съдебни решения/определения – 16 съдебни дела. Новообразувани са 19 съдебни дела. Към настоящия момент съдебните производства са висящи по 64 дела (част от които са и образуваните за отчетния период). 

Общия брой на образуваните съдебни дела от създаването на Комисията до момента на гласуване на доклада са общо 437. 

Следва да се отбележи, че от страна на отделни състави на Върховния административен съд се правят опити да бъде ограничена работата на Комисията по разкриване и обявяване имената на български граждани, заемали/заемащи публични длъжности или извършвали/извършващи публични дейности, за които е установена принадлежност /правомощие по чл. 9, т. 2 и т. 3 от Закона/, като се въвежда тълкуването, че Комисията може да се произнася повторно за дадено лице, независимо, че подлежи на задължителна проверка за принадлежност по чл. 26 от Закона, само при условията на чл. 28 от същия - при наличие на нови документи за принадлежност. Обвързването на посочените правни норми (чл. 26 и чл. 28 от ЗДРДОПБГДСРСБНА) не се споделя от прокурорите от Върховна административна прокуратура, които по делата поддържат становище за законосъобразност на актовете на Комисията. 
Тъй като посоченото разбиране е в противоречие с 12 - годишната трайно установена практика по прилагане на ЗДРДОПБГДСРСБНА, с писма Комисията е сигнализирала следните институции, в търсене на възможности за уеднаквяване на съдебната практика и преодоляване на очертаващата се тревожна тенденция към ограничаване изпълнението на Закона: Председателят на Народното събрание, Министър-председателят на Република България, Министърът на правосъдието, Главният прокурор, Председателят на Върховния административен съд, Висшия съдебен съвет и Инспектората към Висшия съдебен съвет.
Дейност по възлагане на обществени поръчки от Комисията
За отчетния период са проведени и приключени с подписване на договори:

· 1 брой обществена поръчка – обява за събиране на оферти на основание чл. 20, ал. 3, т. 2 във връзка с чл. 186 от ЗОП; 

· 1 брой обществена поръчка – процедурата „публично състезание“ по чл. 18, ал. 1, т. 12 от ЗОП;

УПРАВЛЕНИЕ НА СОБСТВЕНОСТТА

            Във връзка с нормалната експлоатация на служебните автомобили, съоръженията и системите в сградния фонд на КРДОПБГДСРСБНА с докладни записки се стартираха процедура за обществени поръчки по ЗОП за:

· Комплексна услуга за техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части, материали и консумативи) на служебните автомобили на Комисията; 

· Услуга за абонаментно техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части и консумативи) на пожароизвестителни и пожарогасителни инсталации в имотите на Комисията; 

· Услуга за абонаментно техническо обслужване и ремонт  (вкл. доставка на резервни части и консумативи) на климатично – вентилационните системи в имотите на Комисията.  

Стартираха процедури за обществени поръчки, възлагани чрез публично състезание по ЗОП, които приключиха с подписването на следните договори: 

· Договор с „Лукойл България” ЕООД за периодични доставки на горивни материали, осигуряващи зареждането на служебните автомобили и дизелгенератора, собственост на Комисията. 
· Договор с „Мост Енерджи” АД за доставка на нетно количество активна електрическа енергия по свободно договорени цени и координиране на балансиращата група, за средно и ниско напрежение в обектите на Комисията. 


Сключиха се по реда на чл.20, ал.4 от ЗОП и се изпълняват следните договори:

·  Договор със ЗАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп” за застраховане на моторни превозни средства, преносими компютри, сгради и части от сгради, собственост на Комисията; 

·  Договор с „Бул Карго” ООД за дезинсекция и дератизация на сградите, собственост на Комисията;

·  Договор с  „Давит Ек” ЕООД за външно и вътрешно почистване на служебните автомобили и предоставяне на консумативи за тях при необходимост; 

·  Договор с „Чистота Европа” ЕООД за почистване на помещения в имота на Комисията в кв. Михайлово, гр. Банкя; 

· Договор със „Софийска вода” АД за водоснабдяване, отвеждане и пречистване на отпадни води от сградите на Комисията; 

·  Договор с „Булсатком” АД за цифрова телевизия на приемници, находящи се в сградите на Комисията; 

         Осъществяван е постоянен контрол по изпълнението на договорите.

· Участие в работна комисия за провеждане на пълна годишна инвентаризация на активите и запасите на КРДОПБГДСРСБНА.

· Извършен ремонт на нагнетателно-смукателната климатична инсталация на бл. №3 и бл. №4, като са подменени 20 бр. топлообменници на вътрешни климатични камери, 4 броя терморегулиращи вентили и  дозареждане с хладилен агент  на инсталациите.  

· Извършен е ремонт на водопроводният щранг, захранващ противопожарните табла в коридорите в сградата на ул. Врабча №1.

· Извършен периодичен технически преглед на асансьорните уредби в сградите в кв. Михайлово, гр. Банкя.

· Извършва се регулярно и допълнително почистване на сградите на КРДОПБГДСРСБНА в кв. Михайлово, гр. Банкя и ул. Врабча №1, гр. София.

· Извършва се регулярно косене на прилежащите тревни площи в имота на Комисията в кв. Михайлово, гр. Банкя.

· Извършени са планови и неотложни аварийни ремонтни дейности по ВиК и ел. инсталациите в сградите на КРДОПБГДСРСБНА в кв. Михайлово, гр. Банкя и ул. Врабча №1, гр. София.

· Извършено техническо обслужване и се поддържа в готовност аварийното електрозахранване (дизелагрегат) в имота на КРДОПБГДСРСБНА в гр. Банкя, кв. Михайлово; 

· Извършвано е снегопочистване през зимните месеци на пътя до имота на Комисията и вътрешното пространство в кв. Михайлово, гр. Банкя;

· Извършвани технически обслужвания, прегледи и ремонти на моторните превозни средства, собственост на Комисията;

· Осигурена е безаварийната работа и безотказно функциониране на специалните технически средства:

· Системи за сигурност /сигнално-охранителна система, система за контрол на достъпа, система за периферна охрана и системата за видеонаблюдение/;

· Системите за пожароизвестяване и пожарогасене;

· Нагнетателно - смукателната и климатичната инсталации;

· Асансьорните уредби.

ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И СИГУРНОСТ
Служителите в отдела осигуряват поддържане на информационните и комуникационни системи, специализираните програмни продукти и тяхната защита в сградите на Комисията. Извършване на необходимите инсталации и конфигурации, поддържане, наблюдение. Ежедневно следят за заложените задачи за архивиране и архивирането на служебната информация, съхранявана в сървърната инфраструктура на Комисията. Подпомагат служителите при изпълнение на служебните си задължение, свързани с информационните и комуникационните системи.
Най-важните дейности, извършени от отдела през отчетния период са:

· Актуализиране на задължителните документи по сигурността, необходими за извършване на акредитиране и сертифициране на Автоматизирана информационна система за работа с класифицирана информация и изпращане до Държавна агенция „Национална сигурност“;
· Иницииране и координира извършването на необходимите ремонтни дейности и инсталации във връзка с договор за следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Попълване на необходимите данни в годишния отчет в Доклада за състоянието на администрацията през 2018 за раздели: Информационно-комуникационна обезпеченост на администрацията и Електронно управление;
· Изготвяне в срок на техническа спецификация за обществена поръчка, възложена по реда на чл. 20, ал. 4, т. 2 от ЗОП с предмет: „Доставка и инсталиране на сървъри, активно мрежово комуникационно устройство – рутер и периферна техника”. Дейностите по инсталиране, конфигуриране и настройки на целия нов доставен хардуер бяха извършени в срок, качествено и без да се прекъсват работните процеси свързани с информационното и комуникационно осигуряване;
· Изготвяне в срок на необходимата документация, инициира и организира подписването на договори за обществена поръчка, възложена по реда на чл. 20, ал. 4, т. 3 от ЗОП, както следва с предмет:

· Абонамент за ползване на компютърни информационни системи Сиела;

· Следгаранционно техническо (системно) поддържане на програмен продукт – Автоматизирана информационна система (АИС) „Документооборот“;

· Tекуща поддръжка на уеб сайт: www.comdos.bg, с цел обезпечаване на безпроблемната му работа.

· Доставка на лицензи за софтуерен продукт за защита от компютърни вируси на корпоративна мрежа;

· Доставка на комуникационна свързаност, достъп от и до обществената телефонна мрежа, интернет трафик и мобилни телекомуникационни услуги за нуждите на Комисията;

·  Следгаранционно обслужване на компютърно, сървърно, периферно и мрежово оборудване в т.ч доставка на резервни части.

· Поддържа и актуализира регистър за издаване, продължаване и прекратяване на срока на действие и конфигуриране на служебни квалифициране електронни подписи (КЕП) за нуждите на КРДОПБГДСРСБНА;
· Поддържане, създаване на нови рубрики и под рубрики в интернет страницата на Комисията, подпомагане качване и публикуване на информация с голям обем;
· Координиране, организиране и отговорности за актуално поддържане на данните на Комисията в отворен формат на Портала за отворени данни (https://data.egov.bg);
· Ежедневен мониторинг на процесите по функциониране на документооборотната система в КРДОПБГДСРСБНА и връзката и със Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) за извършване на електронен обмен на документи между администрациите;
· Участие в разработване на проекти на Вътрешни правила за нуждите на специализираната администрация и тяхната синхронизация във връзка с нови функции на отдел „Изследване и публичност на архивите”, свързани с осигуряване на публична дейност на Комисията, чрез публикуване на архивните документи на лицата, с обявена принадлежност.

· Участие в разработването на актуализиране на Вътрешни правила за Реда за заявяване, изработване, регистриране, съхранение, полагане и контрол на печатите в Комисията;
· Участва в разработване на проект на Вътрешни правила за Контрол и предотвратяване на изпирането на пари;
· Администриране на Единна национална електронна-уеб базирана платформа Централна автоматизирана информационна система „Електронни обществени поръчки“ (ЦАИС ЕОД). Детайлно запознаване с разработените модули и функционалността на системата и извършване на всички необходими дейности по регистрация на КРДОПБГДСРСБНА в качеството на възложител и регистрира определени служители – потребители, които имат достъп до профила на Комисията;
· Участие в няколко заседания на Експертния съвет за интеграция на информационните ресурси и извърши необходимата координация с Държавна агенция „Електронно управление“.

ЗАДАЧИ ПО ПРЕДСТОЯЩИ ДЕЙНОСТИ
Във връзка с приетите промени в ДВ, бр. 13/ 2017 г. бе разширен кръгът на лица, подлежащи на задължителна проверка по чл. 3, ал. 1 и ал. 2 от Закона.
· чл. 3, ал. 1, т. 5 (обществените посредници на общините и техните заместници) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – проверката не е започнала;

· чл. 3, ал. 1, т. 7 (съдебните заседатели) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13. Към настоящия момент са събрани списъците и проверката е започнала, като са проверени съдебните заседатели в 81 районни съдилища;
· чл. 3, ал. 1, т. 16 (директорът, заместник-директорите, директорите на дирекции, началниците на отдели и началниците на сектори в служба "Военна информация", председателят, заместник-председателите, директорите на дирекции и началниците на отдели в Държавна агенция "Разузнаване) – извършена е частична проверка само на лицата, за които ДА „Разузнаване” и Служба „Военна информация” изпратиха необходимите данни;

· чл. 3, ал. 1, т. 18 (главните архитекти на общини и на райони за градовете с районно деление, кметските наместници) –  промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – проверката не е започнала;

· чл. 3, ал. 2, т. 1 (собствениците и ръководителите на рекламни агенции; собствениците на агенции и дружества за осъществяване на връзки с обществеността) – проверката не е започнала. Предстои да се изяснят агенциите и дружествата;
· чл. 3, ал. 2, т. 3 (председателите и заместник-председателите на университетски и факултетски общи събрания) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 5 (председателите, заместник-председателите, членовете на ръководни и контролни органи на политически партии или коалиции съгласно съдебното решение за регистрация – към настоящия момент са проверени партиите, участвали в изборите за Европейски парламент; други юридически лица с нестопанска цел, както и учредителите на юридически лица с нестопанска цел – проверката не е започнала);
· чл. 3, ал. 2, т. 6 (ръководителите и членовете на управителните органи на религиозни общности) – Към настоящия момент Българската православна църква отказва да предостави списъци;
· чл. 3, ал. 2, т. 7 (председателите, заместник-председателите и членовете на адвокатските съвети, контролните съвети и дисциплинарните съдилища на адвокатските колегии) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – събрани са списъците и предстои проверка;
· чл. 3, ал. 2, т. 9 (членовете на управителните, контролните и надзорните органи на преобразувани и приватизирани държавни и общински предприятия и членовете на управителните, контролните и надзорните органи на дружества, както и еднолични фирми, еднолични търговци и физически лица, придобили акции или дялове в приватизирани държавни и общински предприятия или обособени части от тях; членовете на управителните и контролните органи на приватизационните фондове) – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – завършена е проверката на приватизираните предприятия в областните градове. Събира се информация за останалите приватизирани предприятия по общини. Предстои поетапна проверка на приватизираните държавни предприятия и купувачите по тях.  
Проверена е отрасловата приватизация за периода 1993 – 1994 г.

· чл. 3, ал. 2, т. 12 (едноличните търговци - предприятия, осъществяващи електронни съобщения; членовете на управителни, контролни и надзорни органи и прокуристите на юридически лица - предприятия, осъществяващи електронни съобщения) – проверката не е започнала;
· чл. 3, ал. 2, т. 15 (членовете на управителни и надзорни органи на държавни или общински дружества, на дружества с 50 и повече на сто държавно или общинско участие или на техни дъщерни дружества, в които притежават 50 или повече на сто от капитала) – нова от 2017 г., ДВ, бр. 13 – проверката на държавните дружества е започнала. Проверени са дружествата на МВР, Министерство на отбраната, Министерство на външните работи, Министерство на енергетиката, Министерство на младежта и спорта, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на финансите, Министерство на регионалното развитие и благоустройство, Министерство на културата и Министерство на образованието и науката, част от дружествата на Министерство на икономиката. Проверени са общинските дружества в областите Благоевград, Бургас, Варна, Велико Търново, Видин, Враца, Габрово, Добрич, Кърджали и Кюстендил. Проверката продължава;
· чл. 26, ал. 1, т. 1 (Лица, регистрирани от избирателните комисии за участие в избори за кметове и общински съветници) – проверката предстои;
· чл. 26, ал. 1, т. 4 (лица, които са посочени като длъжници или са били членове на управителен или контролен орган на предприятие, посочено като длъжник в бюлетина по чл. 3, ал. 2 от Закона за информация относно необслужвани кредити – проверени са длъжници към 34 банки и проверката продължава; както и физически лица, еднолични търговци, членове на управителни, контролни и надзорни органи на търговски дружества, на политически партии и на неперсонифицирани правни субекти по чл. 62, ал. 12 от Закона за кредитните институции – промени от 2017 г., ДВ, бр. 13 – извършена е проверка на физически лица с депозити, на физически лица с кредити и на юридически лица с кредити по чл. 62, ал. 12, т. 2 от ЗКИ. Продължава събирането на списъци – промените са от 2017 г.);
· чл. 27, ал. 1, т. 5 (орган по проучване по отношение на лице, за което се извършва проучване за надеждност съгласно Закона за защита на класифицираната информация) и на лица по § 18 от ПЗР на ЗИД на ЗЗКИ – от 30 Ноември 2018 г., ДВ, бр. 81. За отчетния период от 30 ноември 2018 г. до 01 юли 2019 г. са проверени 4 290 лица.
· Предстои финализиране на процеса по приемане на документите от МВР, дирекция „Човешки ресурси” – останалата част от личните кадрови дела; останалата част от оперативния, служебния и партийния фонд на съответните служби: МО-Служба „Военна информация”, ДА „Архиви”;
· Предстои подреждане на наличните и приеманите архивни документи в монтираните стелажни системи по фондове съобразно източниците.
· Продължава процесът по извършване на паспортизация на останалите архивни дела, създаване на научно-справочен апарат към документите, съхранявани в архивохранилищата и поддържане на единен регистър на делата в АИС на Централизирания архив.
Проблеми, свързани с изпълнението на Закона

· Българска православна църква не предоставя списъците по чл. 3, ал. 1, т. 16, въпреки многогодишната кореспонденция с искания от страна на Комисията.
· Въпреки отправените сигнали до отделни институции относно появилата се противоречива практика на Върховния административен съд, ограничаваща изпълнението на Закона, към момента липсват предприети мерки по преодоляване на очертаващата се тревожна тенденция по неправилно тълкуване на Закона.
***
Докладът е приет на заседание на Комисията с протокол  № 27/16.07.2019 г.

Председател на КРДОПБГДСРСБНА:





/Евтим Костадинов/
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