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Уважаеми дами и господа,

Осмислянето на миналото принадлежи към най-трудните задачи, с които се сблъскват общества, преминали през фаза на диктатура. В посттоталитарните общества често отнема едно до две поколения, преди да се постигне всеобщ консенсус за престъпния характер на бившия режим.

Това може да се наблюдава по целия свят, а специално Германия е особен случай, понеже ние имаме опит с две диктатури – националсоциалистическият режим и комунистическият режим в Източна Германия. Ето защо важен елемент от мисията на фондация „Конрад Аденауер”, която носи името на първия федерален канцлер на Германия след 1949 година, е да оказва подкрепа за анализ и осмисляне на диктатури в различни страни. Тази тема е и една от основните за нашата работа в България.

Трябва да се отбележи, че осмислянето на миналото е задача най-вече на държавата. В България обаче поне досега това е дело предимно на неправителствени организации и отделни, частни лица и изследователи. Наистина междувременно е налице един огромен масив от информация – архиви, публикации, видеоматериали, филми и т.н. - но тя не е в достатъчна степен подредена и систематизирана. Впрочем трябва да се признае, че дори в международен план изчерпателна и задълбочена история на комунизма още не е написана. Причините за това са сложни и многопластови. Специално в България държавата досега е въздържана: не съществуват музеи на комунизма, сравнително малко са възпоменателните места и дати, няма достатъчно институционално осмисляне чрез изследователски центрове. България обаче има един от най-качествените закони за архивите на ДС в Източна Европа, а Комисията за досиетата притежава една от най-добрите материални бази в сравнение с аналогичните служби в други посткомунистически страни.

Ако не анализираме опита на диктатурата и не вадим поуки, съществува опасност от нейното безкритично приемане, дори представяне в благоприятна светлина, събуждане на носталгия по „доброто старо време” и забрава на престъпленията. Аз мисля обаче, че жертвите на диктатурата заслужават техният опит да стане публично достояние и така да помогне на обществото да се дистанцира от методите на режима. Ценността на демокрацията се осъзнава едва, когато заживееш в несвобода. 25 години след промяната в България вече има цяло ново поколение, което не е запознато в достатъчна степен с диктатурата.
Именно към това е насочен филмът, чийто проект ще бъде представен днес тук. Той се фокусира върху комунистическите репресии в един отделен град в България: Видин в българския Северозапад, но е представителен за действията на режима в цялата страна след 1944 година. Визуалните изкуства са особено подходящи за достигане на голяма аудитория и затова аз приветствам този проект. Филмът ще бъде ценен принос за просвещаване на широката общественост и надявам се специално на по-младите хора в България, които не са преживели комунистическата диктатура лично. Същевременно той ще отдаде дължимото на многобройните невинни жертви на комунистическия режим. 
Желая на днешната проява и на бъдещия филм успех.

д-р Марко Арнд

